
Santiago, veintinueve de agosto de dos mil veintidós. 

Vistos: 

Se reproduce la sentencia en alzada con excepción de 

sus considerandos tercero a quinto, los que se eliminan.

Y se tiene en su lugar presente:

Primero:  Que  se  ha  solicitado  por  el  recurrente 

amparo constitucional en contra de la comunicación de la 

Isapre, a través de la cual le informó la revisión de las 

condiciones de vigencia del Convenio Colectivo de salud 

vigente entre el Banco Santander y Colmena Golden Cross 

S.A. al que se encuentra adscrito en razón de que el 

nivel de gastos del plan grupal superó el porcentaje de 

siniestralidad descrito en las condiciones de permanencia 

del mismo, por lo que le informa que debe elegir un nuevo 

plan de salud individual.

Expresó que no existe norma legal que sustente el 

cambio  a  un  nuevo  Plan  de  Salud,  menos  en  forma 

unilateral sin demostrar consideraciones objetivas y la 

negociación que debe preceder a dicha decisión.

Segundo: Que,  según  informó  la  recurrida,  la 

decisión que se reclama se debió a un procedimiento de 

modificación sobre planes grupales de salud, que se llevó 

a cabo entre el “Banco Santander” y la Isapre. Precisó 

que el plan SANTANDER SPS 903 del cual formaba parte el 

recurrente se enmarcó en un Convenio de Salud pactado 

entre  Banco Santander  y Colmena  y que  el término  del 
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mismo se determinó en razón del aumento muy superior de 

la siniestralidad por sobre las condiciones establecidas 

en  el  convenio,  circunstancia  que  fue  comunicada  y 

acreditada al Banco Santander. 

Aclaró  que  envió  dos  cartas  al  recurrido,  cuyas 

copias  acompañó:  la  primera  emitida  en  el  mes  de 

septiembre  de  2021  por  cuyo  intermedio  le  informó  la 

revisión del Plan Colectivo, la necesidad de elegir un 

nuevo plan de salud, la propuesta de dos alternativas 

también  integrantes  del  Convenio  Colectivo,  y  otra  de 

Plan de Salud Individual que indica. Precisó que de no 

indicar  nada  antes  del  30  de  noviembre  de  2021,  se 

entenderá que acepta el plan individual propuesto cuya 

vigencia se entenderá desde el mes de enero de 2022; la 

segunda carta corresponde a la 29 de octubre del mismo 

año que  reitera  la  información  y  le  proporcionó  los 

contactos de ejecutivos para coordinar el cambio del plan 

para su caso individual. 

Tercero: Que el procedimiento sobre modificación de 

Planes  Grupales  de  Salud,  se  encuentra  reconocida 

legalmente en el artículo 200 del DFL N° 1 de 2005, del 

Ministerio  de  Salud,  cuyo  procedimiento  se  encuentra 

regulado en la Circular IF N° 94 de 23 de Abril de 2009 

de la Superintendencia de Salud que en su apartado 3.2 

bajo el título “Procedimientos para ofrecer un nuevo plan 

de salud individual”, prescribe que: “Si cesan todas o 
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algunas de las condiciones de vigencia del plan grupal, y 

no  se  llega  a  acuerdo  con  los  cotizantes  o  sus 

representantes  o  mandatarios  comunes  sobre  las 

modificaciones contractuales del mismo, la isapre podrá 

poner término al plan grupal y deberá ofrecerles un nuevo 

plan individual de salud”. 

Cuarto: Que  resulta relevante  para resolver  tener 

presente  que  al  tenor  de  los  documentos  e  informes 

agregados a folio 1 y 7 del expediente digital, aparece 

que  el Convenio de Salud al que se adscribió el actor, 

fue  celebrado  entre  el  Banco  Santander, Federación  de 

Sindicatos Banco Santander e Isapre Colmena. 

Asimismo,  se  desprende  de  los  antecedentes 

acompañados  consistentes  en:  minutas  de  reunión, 

presentación siniestralidad Banco Santander, propuesta de 

renovación  Banco  Santander,  correos  electrónicos  de 

septiembre de 2021 a representantes de Banco Santander, 

que  la  Isapre  recurrida  abonó  que  la  revisión  de  la 

vigencia  de  las  condiciones  de  vigencia  del  convenio 

grupal original, fue objeto de una negociación entre las 

partes del convenio, en razón de un aumento en sus costos 

o  siniestralidades  en  porcentajes  que  explicitó,  en 

índices  que  excedieron  a  lo  establecido  en  sus 

condiciones de vigencia, a partir de cuyas comunicaciones 

se pactó cesar la vigencia de algunos planes de salud, 

por ser inviable su mantención en el referido convenio en 
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razón de mantener una alta siniestralidad, pormenorizando 

las reuniones entre las partes incumbentes de  2 de julio 

de 2020, 31 de julio de 2020, 21 de agosto de 2020 y 

reunión  de  fecha  7  de  septiembre  de  2020,  en  la  que 

lograron acuerdo consistente en mantener las condiciones 

de los planes grupales hasta agosto de 2021 y que, de 

mantenerse  las  condiciones  de  siniestralidad  bajo  el 

porcentaje pactado, se mantendrían las condiciones de los 

contratos colectivos. En caso contrario, es decir, que la 

siniestralidad  a  agosto  de  2021  fuese  superior  al 

porcentaje pactado, si se realizaría la revisión de los 

Planes de Salud Colectivos, lo que finalmente fue lo que 

ocurrió en agosto de 2021, alcanzado una siniestralidad 

del 104%.

Asimismo, dio cuenta en esta sede del cumplimiento 

de lo prescrito por el Punto 3.2 de la Circular IF Nº94 

que  señala  en  su  párrafo  tercero:  “La  carta  deberá 

señalar claramente el plazo de que dispone la afiliada 

para optar por alguna de las alternativas propuestas”.

Quinto: Que en estas circunstancias y al no haberse 

acreditado  la  afectación  arbitraria  o  ilegal  de  la 

garantía  constitucional  que  se  acusa  conculcada  en  el 

recurso, ni de un derecho indubitado concerniente a la 

actora, la presente acción no puede prosperar y debe ser 

desestimada.
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Lo anterior con mayor razón si según el propio texto 

del  Convenio  de  Salud  Banco  Santander-  Federación  de 

Sindicatos e Isapre Colmena Golden Cross, suscrito del 20 

de  julio  de  2012,  refiere  expresamente  en  su  punto 

tercero párrafo final que: “aquel trabajador del Banco 

Santander  Santiago  afiliado  en  alguno  de  los  planes 

colectivos  señalados  en  este  Convenio  que  deje  de 

trabajar por cualquier causa, en el referido Banco, podrá 

seguir  afiliado  a  Colmena  Golden  Cross,  para  lo  cual 

deberá  incorporarse  a  algún  plan  individual  que  tenga 

vigente  la  Isapre  y  cuyo  precio  más  se  asemeje  a  la 

cotización  pagada  por  el  trabajador  en  el  plan 

colectivo”, y consta del Formulario Único de Notificación 

acompañado a folio 7 que el empleador actual del actor 

resulta ser una entidad diversa a aquellas incorporadas 

en el convenio colectivo antes analizado.

Por estas consideraciones y de conformidad, además, 

con lo prevenido en el artículo 20 de la Constitución 

Política de la República y Auto Acordado de esta Corte 

sobre  la  materia,  se  revoca la  sentencia  apelada  de 

veintiocho de enero de dos mil veintidós dictada por la 

Corte  de Apelaciones  de Valparaíso  y en  su lugar,  se 

declara  que  se  rechaza el  recurso  de  protección 

interpuesto en favor de Luis Alberto Neira Acevedo, en 

contra de Isapre Colmena Golden Cross S.A.

Regístrese y devuélvase.
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Redacción del Abogado Integrante Sr. Enrique Alcalde 

R.

Rol N° 5.410-2022.

Pronunciado por la Tercera Sala de esta Corte Suprema 

integrada por los Ministros (as) Sr. Sergio Muñoz G., 

Sra. Ángela Vivanco M., Sra. Adelita Ravanales A. y Sr. 

Jean  Pierre Matus  A. y  por el  Abogado Integrante  Sr. 

Enrique Alcalde R. 
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Pronunciado por la Tercera Sala de la Corte Suprema integrada por los
Ministros (as) Sergio Manuel Muñoz G., Angela Vivanco M., Adelita Inés
Ravanales A., Jean Pierre Matus A. y Abogado Integrante Enrique Alcalde R.
Santiago, veintinueve de agosto de dos mil veintidós.

En Santiago, a veintinueve de agosto de dos mil veintidós, se incluyó en el
Estado Diario la resolución precedente.

MZCXXBHJTFC

Este documento tiene firma electrónica y su original puede ser
validado en http://verificadoc.pjud.cl o en la tramitación de  la causa.
En aquellos  documentos  en  que  se visualiza la hora, esta
corresponde al horario establecido para Chile Continental.
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